

为人民服务:共产党人价值观的集中体现

■ 北京大学中国特色社会主义理论体系研究中心教授 梁柱

1944年9月5日,中共中央警卫团战士张思德在陕北安塞山中烧炭时不幸牺牲。毛泽东在中直机关举行的追悼会上,作了《为人民服务》的讲话,号召全党全军学习和发扬张思德全心全意为人民服务的革命精神。“为人民服务”这一高度的思想概括,体现了我们党的根本宗旨,也是共产党人价值观的集中体现。在新的历史时期高扬并忠实践行这一光辉思想,对于我们党永远保持为民执政、永不脱离群众的革命品格和作风,增强党的纯洁性和战斗力,有着极其重要的现实意义。

一

马克思恩格斯在《共产党宣言》中,把无产阶级的历史使命同以往的任何运动作了科学的区分,指出:“过去的一切运动都是少数人的,或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动”。无产阶级的运动所以具有这样的历史特点,能够担负起推翻旧世界,建设为绝大多数人所有的新社会,这是因为马克思恩格斯考察了人类社会特别是资本主义社会的矛盾运动,认定在当前同资产阶级对立的一切阶级中,只有无产阶级是真正革命的阶级,其余的阶级都随着大工业的发展而日趋没落和灭亡,无产阶级却是大工业本身的产物。正因为这样,一方面,无产阶级失去了任何生产资料,是一个一无所有的阶级,对他们来说,在为绝大多数人谋利益的斗争中,“失去的只是锁链,他们获得的将是整个世界”。因而有很强的革命性。另一方面,正由于它们是大工业的产物,具有很强的组织性和纪律性,能够组织起本阶级的力量带领广大人民群众为自身的利益而奋斗。由此可见,为人民服务在价值取向上,正是体现了无产阶级运动和无产阶级政党这一新的特点,也是区别于其他任何政党的一个显著标志。

应当指出,在马克思主义经典作家那里,有过“为大多数人谋利益”、“为群众服务”、“为人类服务”等提法,但把“为人民服务”作为无产阶级政党的根本宗旨,是毛泽东的一大贡献。如前所述,他在为悼念张思德而作的《为人民服务》的演讲中,深刻阐述了“为人民服务”的宗旨和思想,明确地向全党、全体工作人员提出要完全、彻底地为人民服务的要求。1945年4月,他在中共七大政治报告中明确指出“全心全意为人民服务”是我们党的出发点。取得全国政权后,为人民服务也就成为人民政权及其工作人员的根本宗旨。1957年3月,毛泽东在济南党员干部会议上的讲话中指出:“共产党员就是要奋斗,就是要全心全意为人民服务,不要半心半意或者三分之二的心三分之二的意为人民服务。”

全心全意为人民服务的宗旨,是建立在历史唯物主义基本原理的基础上,相信人民群众是历史的创造者,相信人民群众的力量、智慧和他们的未来。只有这样,才能真正做到把自己的人生价值同实现人民群众的利益紧密地结合在一起;也只有这样,才能正确处理个人同群众的关系,密切地依靠群众,发挥群众的历史主动精神。

1960年6月,毛泽东在郑州分别会见来自亚、非、拉地区的外国朋友。会见后,毛泽东在修改熊向晖起草的新闻稿时,先后把原稿中“中国人民伟大领袖”外宾“称赞中国人民在毛泽东主席领导下所取得的伟大成就”这样一些话删去,熊向晖认为这都是外宾的原话,不理解主席为什么要这样做。据熊向晖的回忆,他们之间有如下一段对话:

主席问:有什么不理解的?

我说:昨天写了非洲朋友“表达了他们对

中国人民伟大领袖毛泽东主席的敬爱”,这是

他们的原话,主席把“中国人民伟大领袖”这几个字删掉了,说是“要不得”。今天写了拉丁

美洲朋友“称赞中国人民在毛泽东主席领导

下所取得的伟大成就”,这也是他们的原话,

也完全符合事实,我不理解主席为什么那样改。

主席说:人家那样讲,我们不能那么写。

我们搞了这些年的建设,不能说没有成就,说

“伟大成就”就不符合事实,“一穷二白”的面

貌还没有改变,有什么“伟大”呀!

我说:成就“是中国人民在毛泽东主席领

导下所取得的”,这符合事实吧?

主席说:为什么一定要说毛泽东的领导

呀,没有毛泽东,中国人民就取不得成就了?

这是唯心史观,不是唯物史观。我把唯物史观

概括成一句话,叫做“人民,只有人民,才是

创造世界历史的动力。”实践证明,过去打仗,靠

的是人民;现在建设,靠的还是人民;一切成

就都来自人民自己的努力。你不赞成?

我说:唯物史观并不否定杰出的领导人的

作用。

主席说:这是半截子唯物史观。领导人和

人民不能分开,也不能等量齐观。我讲了,今

天你也写了,“人民是决定的因素”,领导人不

应站在人民之上,不应站在人民之外,必须站

在人民之中,是人民的一部分。所以,中国人

民在自己的工作中所取得的成就,其中包括

了你们,也包括了我。如果脱离人民,做官当

老爷,那就不能包括。总而言之,必须突出“决

定的因素”,突出人民,决不要突出个人。

我说:这个对话的深刻道理,是每一个共产



员都应该牢记的,只有这样,才能够真正做到全心全意为人民服务。

毛泽东指出,共产党人的一切言论行动,必须以合乎广大人民群众的最大利益,为广大人民群众拥护为最高标准。他强调,树立一切为了人民的观点,首先是为工人和农民,他们占了人口的绝大多数,是我们执政的基础。他们的状况如何,对国家的稳定和发展关系极大。他认为,要依靠人民群众,首先要代表人民群众的利益,反映人民群众的要求,切实为人民群众谋福利。他提出,“不反映人民群众的要求,哪一个人也不行。”他要求党和国家工作人员要树立对人民高度负责的态度,这不但要以正确的路线和方针政策,体现群众的意愿,为群众谋利益,而且要把这种群众观点内化为工作路线和工作方法,每一个干部都要以普通劳动者的姿态出现,从群众中来,到群众中去,先做群众的学生,再做群众的先生,以保证党的领导的正确。

毛泽东倡导的领导方法和工作方法,始终坚持马克思主义的群众观点,强调“智慧都是从群众那里来的”。他说:“在我们党的一切实际工作中,凡属正确的领导,必须是从群众中来,到群众中去。这就是说,将群众的意见(分散的无系统的意见)集中起来(经过研究,化为集中的系统的意见),又到群众中去作宣传解释,化为群众的意见,使群众坚持下去,见之于行动。

毛泽东要求全党牢记李自成失败和我们党自身的教训,不要重犯胜

利时骄傲的错误。1945年党的七大闭幕不久,

毛泽东在延安窑洞会见来访的民主人士黄炎培等,黄炎培提出中共能否跳出“其兴也勃,

其亡也忽”的历史周期率支配的问题,毛泽

东满怀信心地回答:“我们已找到了新路,我

们能跳出这周期率。这条新路,就是民主。只

有让人民来监督政府,政府才不敢松懈。只有人

人起来负责,才不会人亡政息。”后来党的七

届二中全会上还根据毛泽东提议规定了六

条:一曰不做寿;二曰不送礼;三曰少敬酒;四

曰少拍掌;五曰不以人名作地名;六曰不要把

中国同志同马、恩、列、斯并列。这表明在建国

前夕,毛泽东就把党执政后反腐败的问题提

到了全党面前。

但是,毛泽东在七届二中全会上向全党发

出要防止腐化变质的警示,在新中国成立

不久即不幸而言中。进城之后,由于党所处

的环境和地位的变化,在部分党员干部中迅速

滋长了居功骄傲,贪图享受,有的甚至走上了

贪污受贿,腐化堕落的犯罪道路。这种情况,

引起毛泽东的高度警觉和深刻忧虑,认为这

是一场早已料到的、不可避免的斗争,是关系

到党和国家的命运与前途的一件大事。毛泽

东决心通过反对贪污、反对浪费和反对官僚

主义的“三反”斗争,惩治和克服党内已经滋

生起来的腐败现象,有力地抵制资产阶级对

党和人民政权的腐蚀。毛泽东发动这场运动,

是基于对“三反”斗争重要性的认识。他要求

全党要严重注意此事,“我们认为需要来一次

贵族阶层。”他极力反对并要求切实改变群之间不平等的“猫鼠关系”。在这里,毛泽东实际上指出了党执政后的最大危险在于脱离群众,要永远保持党和群众的鱼水关系,要深刻认识水可以没有鱼,而鱼一旦离开了水,就失去了生存的起码条件。他提出要经过整风,把我们党艰苦奋斗的传统好好发扬起来。这些都深刻地说明,只有坚持艰苦奋斗的作风,才能密切联系群众,防止官僚主义作风对党的队伍的侵袭。

1956年在我国的社会主义公有制的主体地位确立之后,毛泽东就明确地指出:“所有制问题基本解决以后,最重要的问题是管理问题,也就是人们在生产中的相互关系问题。”他认为,人们在生产中的相互关系,是改变还是不改变,对于推进还是阻碍生产力的发展,都有直接的影响。我们知道,社会主义公有制的建立,深刻地改变了人与人之间的关系,使企业管理人员和职工群众之间建立了互相合作的同志式关系。但是,这种新型的人与人之间的关系,必须有与社会主义公有制相适应的管理制度作保证,否则,就有可能被损害和破坏,甚至严重的还有可能在一定范围内出现实际上存在的剥削和压迫的关系。毛泽东曾经指出:我们不能够把人民的权利问题理解为人民只能在某些人的管理下面享受劳动、教育、社会保险等权利,而“劳动者管理国家,管理军队,管理各种企业,管理文化教育的权利,实际上,这是社会主义制度下劳动者最大的权利,最根本的权利”。在毛泽东看来,这种权利是至关重要的,是劳动者当家作主的重要体现和重要保证,他说:“没有这种权利,劳动者的政权、休息权、受教育权等权利,就没有保证”。这就是说,人民必须管理上层建筑,不管上层建筑是不行的。只有劳动者的管理权得到保证,即能够以各种有效的途径和方式参与对国家事务的管理与监督,才能使一切国家机关、部队、企业和文化教育事业的领导权掌握在马克思主义者手里,从而从根本上保证社会主义的人民主权得到实现。

在毛泽东看来,官僚主义的实质是一种特权的思想和作风。这种把人民赋予的权力看作是个人的专利、专权,它不但会表现在漠视群众疾苦甚至欺压百姓的工作作风上,而且也会表现在以这种特权来谋取个人的私利。毛泽东极端憎恶特权的思想和作风,他是官僚主义的不可调和的敌人。中国是一个经历了2000多年封建社会的历史,有着深厚的官僚主义的传统和土壤。这种所谓“官国”传统,就是一种封建性的特权思想,有官就有权,当官就可以作威作福,欺压鱼肉百姓,以至于官比法大,以权谋私。如果这种作风侵入我们党内,就会从根本上违背了共产党人的政治本色和党性原则,站到了人民的对立面。毛泽东极端憎恶这种反人民的现象,他始终以身作则,严以律己,彻底同“官国”传统决裂,为全党树立了人民公仆的光辉典范,是值得后世永远景仰和学习的。

上述表明,在执政条件下坚持党的根本宗旨,依然取决于能否继续保持党同人民群众的鱼水关系,这是反腐败的最深厚的力量源泉。在长期的革命斗争中,国共两党较量的实质,在一定意义上说,是争取人心的较量。蒋介石政权的阶级实质及其反人民的作为,起到了为渊驱鱼的作用,这正是这种貌似强大的敌人的最终失败的深刻原因所在。我们要学会敬畏历史。敬畏历史,就是敬畏人民。国共两党的斗争,最终发生强弱易位,说到底就是人心较量的结果。人民最后就是用手推车来表决,砸碎了蒋家王朝,推出了一个新中国。中国共产党是一切为了人民、依靠人民、毫无私利的政党,因而能够获得广大人民群众的高度认同,同心同德,共同奋斗。如果失去了人民群众的支持,就会失去一切。现在党在全国执政,意味着党的地位发生了根本性变化,在这种情况下,党和人民群众的关系如何,不能不成为一个极其重要的问题。

在人民民主专政的国家制度下,人民群众是社会的主人,国家机关及其工作人员是社会的公仆。这是马克思总结巴黎公社的历史经验而提出的一个著名思想。这一思想已成为一切社会主义国家及其工作人员必须遵循的重要原则,也是社会主义国家同任何剥削阶级统治的国家的一个显著区别。毛泽东在领导中国人民进行社会主义民主政治建设的过程中,对如何实践和发展巴黎公社原则进行了认真严肃的思考。他毕生为彻底实现和捍卫人民民主权而奋斗,反复强调我们干部是人民的勤务员,应当全心全意为人民服务。

早在延安时代他就引用鲁迅的诗句:“横眉冷对千夫指,俯首甘为孺子牛”,勉励一切共产党员,一切革命者,一切革命的文艺工作者,都要以鲁迅为榜样,做无产阶级和人民大众的牛。新中国成立后他一再要求党的干部要永远做人民的勤务员,他说,官气是一种低级趣味,以普通劳动者的姿态出现才是一种高级趣味。他对那种依仗权势,高高在上、贪赃枉法、草菅人命等官僚主义的恶习深恶痛绝,鼓励广大人民群众要敢于挺身而出反对官僚主义。他不断对“摆老爷架子”,“摆官僚架子”和不顾群众死活的干部进行了严肃的批评。

他要求干部要密切联系群众,指出,“脱离群众,官僚主义,势必要挨打”。“有些人如果活得不耐烦了,搞官僚主义,见了群众一句好话没有,就是骂人,群众有问题不去解决,那就一定要被打倒。”他一再告诫全党:“不要滋长官僚主义作风,不要形成一个脱离人民的

三

如前所述,执政对我们党是一场严峻的考验,是一场长期延续下去的“赶考”,“赶考”就存在被淘汰的危险;但我们又应当相信,中国共产党具有经受任何考验、包括克服自身错误的内在力量。